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In  A n g lia . Iată proiectele de lege ] 
cari au pricinuit conflictul între lorzi şi 
liberali:

Cu tot deficitul de 400 milioane al 
exerciţiului 1908—1909, statul a fost pus 
la contribuţie cu sume însemnate spre îm
bunătăţirea, în largă măsură a muncitori
lor. Aşa, pentru strângerea unui fond de 
asigurare contra accidentelor, a lipsei de 
lucru, a boalei, pe lângă contribuţiile mun
citoreşti, statul va da aproape 15 milioane.

rei persoane dela vârsta de 70 ani 
înainte, care a muncit, de obiceiu, pentru 
Întreţinerea sa cât şi a celor ce atârnă de 
ea şi care n-a săvârşit nici o crimă, sta- 

| . tul îi va servi o penzio din veniturile lui* 
Pe copiii din şcolile primare sunt îndato
rate să-i hrănească municipalităţile.

Pentru realizarea veniturilor trebui
toare la satisfacerea acestor îmbunătăţiri, 
8-au sporit dările pe cei avuţi. S-a sporit 
după principiul progresiunei, taxa asupra 
moştenirilor : dela 5—10.000 taxa va fi 
4%; dela 100.000—150.000 taxa va fi 9n/0 5 
dela 800000—1.000.000 taxa va fi 14%. 
S*a introdus un principiu cu totul nou în 
taxarea veniturilor: pentru aceeaşi sumă, 
venitul dela capital va fi supus la o dare 
mai ridicată decât venitul muncii. S-a sta
bilit taxa de 20% asupra plus-valutei mo
biliare constatată cu prilejul vânzării* 
S-au taxat: sporul de valoare a terenuri
lor urbane pricinuit de faptul desvoltării 
terenurilor vecine ; terenurile goale ; re- 
înoirea contractelor de închiriere; terenu
rile miniere ; cercurile, automobilele, etc.

— Aşa e în Anglia. Dar cum e la 
noi, în patria clasică a luptelor constitu
ţionale, copiate, mai e vorbă, de englezi, 
şi a conflictelor între lorzii şi parveniţii 
maghiari şi între bietele clase »liberale« 
ale naţionalităţilor şi muncitorilor?

O, la noi, luptele şi conflictele au pri
cini mult mai nobile şi mai adânci: ciucuri 
naţionali la săbii, şi iefuri grase pentru 
nemeşi scăpătaţi!

La maghiarii noştri-i o mare modes
tie, că se aseamănă veşnic cu Anglia, şi ! 
pentru englezi o mare onoare...

Hieronymi despre votul universal.
— Textul autentic al vorbirei. —

„Dorinţa şi datorinţa de căfietenie 
a guvernului este să-şi creeze, prin 
alegeri noi, un nou parlament, cu 
deplină conştiinţă a datoriilor sale şi 
cu d&plmâ pregătire pentru a ie şi 
realiza.

Sunt cunoscute marile lipsuri ale 
legii electorale de acum. Baza ei este 
cenzul şi cenzul se poate admite cel 
mult atunci dacă e drept şi egal. Dar 
censul nostru variază nu numai după 
comitate ci chiar şi după comune. 
Intr-unele comune dreptul de vot 
este legat de 40 cruceri, în altele de 
30—40 florini. Cea mai mare nedrep
tate a legii o simt însă muncitorii. 
Cu toate că în genere muncitorimea 
e la un nivel mai înalt de cultură 
decât ţărănimea, legea de acum nu-i 
dă drept de vot, deoarece muncitorul 
capătă plată la săptămână şi astfel 
nu plăteşte dare de venit

Alt mare neajuns al legii este, 
că pretinde ca alegătorii să se adune 
cu toţii la un loc, la votare, şi astfel 
au să întâmpine o mulţime de greu
tăţi şi de abuzuri. Dar sufrajul uni
versal are acum atâţia aderenţi nu
mai fiindcă dela 1848 încoace legea 
noastră electorală n-a fost schimbată 
de loc. Reformele din 1874 nu schim
bă întru nimic principiile legii din 48, 
şi mai cu seamă nu se ating de cens. 
De atunci spiritul democraţiei s a răs
pândit în toată Europa, şi libertatea 
confesională precum şi cercetările şti
inţifice libere au dat puternice îndem
nuri celor mai largi masse ale popo
rului, ca să ceară parte pentru ele la 
viaţa de stat, ceia ce numai prin ale
geri se poate. Nu e mirare, dacă Un
garia, totdeauna primitoare faţă de 
ideile apusului, nu s a închis nici în 
faţa acestei idei moderne.

Cei cu sufrajul universal dela noi 
se gândesc, de obiceiu, la două state:

la Frţaaţa şi la Germania. In Franţa guvernării n-are nici o putere. Evi- 
e cel Inai vechi sufrajul universal. A dent că e greu a face concluzii şi 
fost introdus prin revoluţia din 1848, l nu-i iertat să te iai după fraze, dacă 
ce riţsturnase de pe tron pe Ludovic : e vorba să mărturiseşti: eşti partizan 
Fiiip Cei ce provocaserâ revoluţia erau ! aj sufrajului universal, sau nu eşti? 
sinceri iubitori de libertate. Intre e i , Bine trebue să cântăreşti toate îm- 
era şi poetul Lamartine. Ei credeau j prejurările şi toţi factorii. Cum aţi
că asigură libertatea prin sufrajul u 
niversal, dar abia trecură trei ani, şi 
sufrajul universal sapă groapa T^tr* 
blicei şi puse pe tron tirânia lui Na
poleon III, ce ţinu până la nenoroci
tul război cu Germania.

Va să z că ce roade a dat în 
Franţa sufrajul universal? Nu este 
bărbat de stat şi nu este istoriograf 
frances, care să nu fi arătat ce mult 
sufere nivelul parlamentului frances, 
în urma sufrajului universal. Rar se 
găseşte în parlamentul frances un om 
de ştiinţă sau vre-un mare industriaş. 
Sunt însă o mulţime de advocaţi, de 
dascăli şi cam la 80 de veterinari (haz). 
Pentru ţăranul frances anume văcuţa 
lui e o lume întreagă. De sănătatea 
văcuţei are mai mare grijă decât de 
sănătatea lui proprie, şi astfel îi în
drăgeşte degrabă pe veterinari. In loc 
de-a crea iegi, deputatul frances caută 
subterfugii. Ministrul de finanţe se 
plânge tocmai, că nu-i stau de pe cap 
deputaţii cu pretenziunile lor pentru 
câldâruşe, (o specie a fabricatului de 
spirt — Red ) cu toate că ele sunt 
oprite prin lege.

Să vedem apoi imperiul german. 
In Germania rezultatul sufragiului 
universal a fost o nemaipomenită des* 
voltare a industriei şi comarciului, şi 
bunăstarea generală s-a ridicat în o 
măsură fără pâreche. Ţara e conso
lidată şi e temută în toată Europa. 
De unde contrastul acesta?

De acolo, că Germania are ce-i 
drept un guvern constituţional, dar 
nu un guvern parlamentar. Oriqurn 
ar vota parlamentul german, ministrul 
n-are să-şi părăsească locul. Respon
sabil e numai cancelarul. Parlamentul 
are numai să creeze legi, dar asupra

văzut, sufrajul universal acolo pare 
mai puţin periculos, unde nu este 
parlamentarism, şi acolo-i poate mai 
puţin acceptabil, unde-i o severă gu
vernare parlamentară.

In faţa noastră sunt două pro
iecte de lege electorală. Proiectul gu
vernului FejSrvâry îşi zicea sufraj uni
versal, dar pe nedrept, căci 1200 000 
de cetăţeni ar fi fost încă tot despo
iaţi de dreptul de vot. Proiectul lui 
Andrâssy pune în vedere un sufraj 
universal ce-i drept, dar nu un su
fraj egal, de-oarece este îngrădit prin 
pluralitate şi prin votul indirect. Sunt 
convins, că Andrâssy s-a gândit să-şi 
compună astfel proiectul, numai fiind
că era legat prin pact. In privinţa acea
sta noi avem o situaţie mult mai fa
vorabilă, deoarece nu suntem legaţi 
prin nici un fel de pact. Baza noa
stră este de-a introduce sufrajul uni
versal în aşa mod, ca să avem un 
sufraj, care ţine seamă de toate ne
cesităţile şi relaţiile Ungariei."

Atâta a spus Hyeronymi. Cu ni
mic mai mult şi mai clar, decât He- 
dervâry în Cameră. Doar impor
tanţă dacă a dat mai mare chestiei, 
decât Hedervăry, ocupându-se aproape 
în a treia parte a vorbirei de re
forma electorală, pe când în vorbi
rea de program alui Hedervăry ches
tia dispăruse aproape între celelalte. 
Fraze patriotice n-a spus nici Hiero
nymi, dar la el se mai esplică. In 
Iglo sunt în majoritate alegători 
slovaci. Unul din cei din loc vorbise 
chiar slovăceşte,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

S o n e t .
Venus din Milo.

III.

0! nu, ori cât ar fi de fermecată 
0 daltă, n-a putut să te învie!
Ce braţ putut-a să-ţi arunce ţie 
Atâta viaţă ’n piatră nemişcată!

0! tu ai fost odinioară vie,
Tu eşti părtaşa lumii de-altădată 
Şi-ai împietrit senină şi curată,
Purtând pe corp a vremilor mânie!

De-atâtea veacuri tu surâzi senină; 
î n m ă r m u r i t  i-aeel ce te priveşte; 
Din amândoi tu pari mai eu viaţă!

Pe-aeei ee vin Ja tine şi se ’nchină 
Privirea ta senină-i linişteşte,
I-ai mângâia, dar n-ai a tale braţă!

Alfred Moşoi.

C. Sandu Aldea.

L o g o d n i c a .
(F i n e),

II.
Când mai erau cinci zile până la 

nuntă, logodnicul Luciei fu omorât într-o 
deraiere de tren şi vestea morţii lui sgu- 
dui atât de mult pe fata lui Roşculeţ, în
cât până la ziua Crucii ea pluti între via
ţă şi moarte, şi abia pe la Vinerea mare 
se putu da jos din pat. Când s-a uitat pe 
fereastră, frunzele cădeau din pomi, gal
bene, ruginite, însângerate. Veniră în cu
rând şi vânturile reci. cari nu mai lăsară 
nici o frunză pe pomi şi zăpada acoperi 
foarte de vreme câmpiile în acel an.

Toate stăruinţele bătrânului de a 
veni cu el la Rucureşti, ca în fiecare iar
nă, rămaseră zadarnice. Fata nu mai vrea 
să plece dela Poja-niţa. Numele acesta a- 
vea pentru ea ceva din răsunetul sfâşie
tor al unei trâmbiţări de jale şi locul, în 
care o ajunsese vestea morţii lui Mircea, 
era sfinţit prin durerea ei.

De cum da soarele ’n deseară, se li
pea de fereastră şi rămânea aşa până ce se 
întuneca în odaie. Urmărea apusul soare
lui, care făcea văzduhul roz şi învăluia

grădina într-o lumină de fantastică pri
măvară, lăsând apoi intre cer şi pământ 
o mare de sânge.

Uneori începea a ceti scrisorile lo
godnicului, încredinţată că sufletul celui 
mort e lângă ea şi o ascultă. Intr-unâ îi 
scria :

»Recitesc adese-ori scrisorile tale şi 
zile întregi îmi cântă în suflet unele cu
vinte din ele. Câte odată răsare dintre 
rândurile cu slovă măruntă o faţă bălaie, 
luminată de doi ochi albaştri, voalaţi de 
melancolia unei dulci reverii şi atunci duc 
încet la buze dulcele tău răvaş şi văd 
cum ochii albaştri se închid ca două flori 
de cicoare «sub văpaia arzătoarei mele să
rutări«.

Intr-alta îi am intea:
»Mai ţii minte plimbarea cu sania 

prin pădurea Pojarniţei într-o dimineaţă 
cu promoroacă? Sania luneca fără nici o 
sguduire pb pârtia de zăpadă şi copacii 
încărcaţi cu flori de argint sburau pe lân
gă noi. Crengile frasmului atârnau ca o 
peteală groasă, păducelul şi măcieşul a- 
veau fiori de tuberoze, curpenul sălbatec 
întindea ghirlande albe între copaci, iar 
buruenile de pe marginea drumului pă
reau o revărsare de mărgean alb.

In momentele acelea mă gândeam 
că trec cu o zâna prin pădurea de argint 

I din basmele noastre«.

La gândul, că cel ce-i scria astfel nu 
mai trăieşte, simţea o atât de grozavă 
durere fizică, încât ţipa, ceea ce umplea de 
spaimă pe bietul Roşculeţ.

Alteori avea viziunea lămurită a de- 
raierei trenului: auzea sgomotul sfârâmă- 
reî vagoanelor, vedea mutilarea înfioră
toare a călătorilor şi atunci rămânea cu 
ochii pironiţi într-un punct. In punctul a- 
cela creştea în câteva clipe arătarea iubi
tului e i : un corp strivit, însângerat şi doi 
ochi mari negri, cari priveau neclintit la 
dânsa.

Bătrânul cercase de mai multe ori 
s-o mângâie, să-i dea nădejde, vorbindu-i 
de planul lui de a vinde Pojarniţa şi de 
a pleca amândoi la Paris :

— Vara vom merge Ja Saint-Cloud, 
la Versailles, la Fontaineb'eau, iarna la 
concerte şi la operă. Nu-i aşa, Lucico?

Dar ea îl rugă atât do stăruitor s-o 
lase în pace, încât Roşculeţ nu mai în- 
drăsnea în rele din urmă să mai între în 
odaia ei. O păzea însă cu grijă, tresărind 
ori de câteori i-se părea că vorbeşte s<n- 
gură.

Seara tremură de frig pe coridor, as
cultând ia uşă, până simţea că se culcă 
Lucia şi apoi pornea spre odaia lui. Dar 
într-o seară ea îi surprinsese ascultând la 
uşă. La vederea bătrânului ei tată, care sta
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Héderváry la Viena şi altele.
(Prin telefon). După audienţa de ieri 

a lui Héderváry la Regele, s-a dovedit cu 
prisosinţă, că toată »acţiunea de amalga- 
mizare« a elementelor andrássyste, kossu- 
thiste şi tiszaiste a fost, ca şi toate ac
ţiunile din viaţa publică maghiară, nimic 
mai mult decât o încercare de-a îmbăta 
cu apă rece pe cei naivi. Iar scopul îmbă- 
tărilor cu apă rece nu-i altul decât acela 
de-a mai trăgăna momentele luptei deci
sive, de-a mai câştiga răgaz, şi a mai pu
tea ademeni şi mitui în vremea aceasta 
pe toţi cei ce-şi oleră »aderenţa« lor, nou
lui guvern iără partid. Căci nu de partid 
nu de principii şi nu de program îi arde 
noului guvern. Lui îi trebuesc unelte. Şi 
pentruca să-şi câştige tot mai multe şi 
mai puternice unelte, trebue să dovedească 
rând pe rând, că nime nu-i »agreat« Sa 
Curte, nici Iustb, nici Kossuth, nici We- 
kerle, nici chiar Tisza cu Andrássy, — nu
mai şi numai el, Héderváry şi ai lui. Când 
se vor convinge de aceasta cei mulţi »în 
aşteptare«, se vor găsi cu duiumul — 
uneltele.

O să vedeţi, că după audienţa de ieri 
Héderváry iarăş va zice mândru: lui Fe- 
hérváry i-a fost greu, dar mie mi-s pline 
antişambrele!

Audienţa de altfel a ţinut puţin, un 
ceas; după audienţă Héderváry a făcut vi
zita lui Aerenthal, şi a primit, se svoneşte 
invitare stăruitoare de-a se prezintă ta 
moştenitorul de tron; pe urmă a vorbit şi 
cu corespondenţii ziarelor, cărora le-a 
spus.

»Am prezentat Maj. Sale două capete, 
pe două tave, şi am lăsat să aleagă. în
tâi, lireşte, am expus Maj. Sale toate 
motivele, pentru cari Andrássy doreşte 
a se retrage şi cere să fie pus în frunte 
Tisza. Maj. Sa a decis să-şi păstreze ho
tărârile de până aci, negăsind nici un 
motiv ce l-ar îndemna să le schimbe. 
Astfel eu am rămas iarăş cu capul 
meu«.

A mai vorbit apoi Héderváry despre 
trudele sale cu înfiinţarea noului partid şi 
despre intrigele, pa cari este hotărât a le 
sugruma. Acţiunea de combatere, înce
pută de Hieronymi vor continua o cu pu
teri îndoite, deoarece acum au mână li
beră.

Seara primul ministru a asistat la 
jurământul ce-a depus banul Croaţiei.

*

Kossuth desminţeşte în ziarele de 
séará ştirea, că el s-ar fl învoit să-şi dea 
concursul la gruparea pentru care lucrea
ză Héderváry! 1 In faţa Maj. Sale acesta a 
vorbit iără autorizaţia lui Kossuth.

*
' O. M. G. E., asociaţia agrarilor, a pri

mit cu vie mulţumire numirea lui Serényi 
la resortul agriculturei şi l-a asigurat de 
sprijinul său. Tot aşa a primit şi O. M. 
K. E., asociaţia marilor comercianţi, nu
mirea lui Hieronymi. Asociaţia asta pe

de-asupra a ţinut să reprobe obstruQţiile 
parlamentare, fiind ele păgubitoare pentru 
industrie şi comerci.

*
S a primit până acum dimisia fişpa- 

n ilo r: Bânffy din comitatul Cojogna, Bittó 
din comitatul Pojun, Glasz din com. Bi
hor şi Karolyi din comit. Arad, Kubik din 
com. Borsod şi Návay din com. Ciánad.

Comitatul Fejer a votat neîncredere 
guvernului cu 80 voturi faţă de 17, şi cu 
scene violente. Comitatele Somogy şi Si- 
biiu şi oraşele Pojun şi Murăşvaşarhei au 
luat la cunoştinţă, fără observaţie, numirea 
guvernului.

Stările din Făgăraş.
(Urmare.)

Ce mai scrie stimabilul Şenchea în 
corespondenţa d-sale?

Scrie, că toţi notarii sunt astăzi 
j membri ai congregaţiei şi că la acest'fapt 
1 eu sunt de vină.

Pentru ce nu scrie d-sa, că sunt şi 
! străini membri aleşi? Faţă de aceştia 
j n-are nici un cuvânt ? Voiu reflecta eu pe 
1 scurt.

In 1892, când m-am ales eu întâiaş- 
dată deputat fără partid, în fruntea comi
tatului era fişpanul Bausznern, iar viceco- 
mite Kapocsanyi. Bausznern denumit în 
1891, venise şi el ca mulţi alţii, cu un 
program estrem de şovinist. Pe atunci, 
din patru, aveam un singur protopretor 
român : Alduiea Meţianu, în cercul meii, 
la Arpaş.

La alegerea de deputat săvârşită în 
Februarie 1892, a păşit alăuirea cu mine, 
însuşi alişpanul Kapocsanyi, dar din 1300 
voturi, abia a primit 96.

Din momentul acela s-a pornit o 
goană ne mai auzită contra lui Alduiea 
Meţianu, care apoi a şi fost penzionat.

In urma păşirei atât de energice şi 
agresive a fişpanuiui Bausznern, ne-am 
înrolat şi noi românii sub un stindard, şi 
în o luptă, la care a luat parte vicarul şi 
protopopul de pe atunci, Dr. Iancu Me
ţianu, advocatul Garoiu, Dr. Micu, Dr. Mo- 

i toc, părintele Receanu şi alţii şi l-am adus 
i pe fişpan ta rezonul cuvenit.

Erau timpuri, când după mărturisirea 
| sa proprie, fişpanul Bausznern, cu săptă- 
| mâni înainte do adunările corigregaţ unei 
i nici dormi nu putea. Iar când am formulat 
cele 7 puncte ca să punem pe fostul vice- 
comite Kapocsanyi sub acuză, motivarea 

i acesteia în şedinţă a căzut asupra mea.
Era de nedescris furia ce-i cuprinse 

pe aceşti şovin işti.
In presără adunărei congregaţiunei, 

j ia oareie 11, când ţineam consfătuirea, 
i adv. Dr. Motoc, mă face atent, că mâne, 
| când voiu motiva punerea sub acusă, voi 
fi insultat şi scuipat de »plebea*, adusă de 

| şovinişti în adunare, 
j Ce era de făcut?

M-am pus momentan pe sania ce sta 
| gata şi în noaptea aceia am cutreerat vr-o 
. 10 comune, şi în înţelegere cu preoţii şi 
cu învăţătorii am dat alarmă, am tras clo
potele, am adunat oameni şi i-am somat 
să vină la Făgăraş. Dimineaţa 4000 de 
oameni umpleau strada Becleanului şi piaţa 
Făgăraşului.

O pa^te i-am băgat In casa comita
tului, alăturea cu plebea fişpanuiui, alţii 
jucau la sunetul fluerului In câteva grupe, 
pe dinaintea casei comitatenze.

Miliţia a fost avertizată. Şi Dr. Motoc 
a avut drept. Abia mi-am început moti
varea acuzei, şi s-au pornit cele mai gre
ţoase înjurături la adresa mea.

Atunci singur atât am zis : »D-le 
comite. Te rog spune la aceste adunături 
să tacă. Căci dacă nu, spun eu la ai mei 
să strige şi atunci nici unul nu veţi mai 
eşi din sală.

Corniţele a înmărmurit pe scaun 
Plebea a tăcut. Iar românii au strigat : 
»aşa i< şi când s-au undulat odată aşa din 
giumă, grilajul de lemn ce despărţia au
ditorul de sală, — s-a rupt.

Sub astfel de stări şi lapte, am fost 
lăsat apoi în pace, ca timp de 2 ore să 
motivez punerea sub acuză.

La votare, se înţelege am căzut, şi a 
trebuit să duelez cu vicecomitele Kapo- 
csânyi. Acesta n-a fost primul caz.

In timp de 7 ani cât am fost opozi
ţional, un singur membru străin nu s-a 
ales de membru în congregaţiune. Chiar pe 
prim-pretorele Arpaşului 1 am trântite în 
sediul iui.

Să spună harnicii preoţi Nicolae So- 
lomon, ioan Pop David, Basiliu Vasu, So- 
lomon Făgărăşan şi chiar Nicolae Borzea, 
şi alţii, că cu ocazia alegerilor pentru con- 
gregaţiune în una şi aceiaşi zi eram de 
faţă la 4—5 alegeri congregaţionale.

Atunci era uşor. Era un singur con
ducător : "icarul Raţiu şi toţi ne supu
neam. Astăzi toţi voiţi să fiţi conducători 
şi nu faceţi altceva, decât vă lăudaţi prin 
ziare, — ceia ce se va dovedi şi mai 
ia vale.

D-l adv. Şenchea se napăstueşte asu
pra mea şi asupra activităţei mele, de pe 
timpul când eram deputat liberai

Ce s-a întâmplat atunci ?
S-a întâmplat că în decurs de câţiva 

ar»i din patru posturi ocupate cu străini, 
au fost aleşi trei români protopretori şi 
patru subpretori români şi pe lângă a- 
ceasta toate posturile vacante de notari, 
— afară de două — s-au întregit tot cu 
români. De perzecuţiuni în şcoală, în bi
serică, ba nici în viaţa socială, nici că se 
pomeni».

Sau nu este aşa?
Ba totuşi ceva tot s-a întâmplat.
Atunci s-au ales cei mai mulţi străini 

în congregaţie.
Dar iată motivuh
Din momentul când eu am intrat în 

partidul liberal, era lucru natural, că le
gături mai strânse trebuia să fie între 
mine şi fişpanul.

De atunci presiunea pretorilor şi no
tarilor referitor la alegerea membrilor în 
congregaţie s-a sistat.

D-ta,d le Şenchea, care de pe atunci 
voiai să monopolizezi dreptul de naţionalist, 
nici când nu ie-ai interesat de alegerile 
de membrii în congregaţie. Te mulţumişi 
cu comoditatea de a rosti câteva fraze şi 
apoi să le publici — ca şi pretinsa vorbire 
de acum şi mai bombastică—prin jurnalele 
noastre, întocmai ca şi în adunarea din 
toamna trecută, când eu am apostrofat

ruşinat în faţa ei, simţi un Val de calda 
milă şi o dorinţă'de a i-se arunca la piept 
şi a plânge cu capul plecat j:e umărul lui, 
îi străbătu toată fiinţa. Dar mai în acelaş 
timp îşi aduse aminte că dacă nunta se 
făcea la trei săptămâni după logodnă, cum 
zicea Mircea, ea ar fl fost acum fericită. 
El insă n-a vrut, el a călcat în picioare 
fericirea ei, viaţa lui. Şi cum Roşculeţ s tă 
tea ca un vinovat înaintea ei, zâmbind cu 
sfiială, ea îl întrebă:

— Ce cauţi aici?
— Lucico?...
— Ce cauţi aici?
— Venisem... vream...
— De ce n-ai vrut să facem nunta, 

cum zicea el?
Bătrânul vru să îngâne un răspuns 

dar ea îl încremeni pe loc, repetându-i de 
trei ori un cuvânt care-1 isbi drept în 
in im ă:

— Egoist l Egoist! Egoist!
El nu putea zice nimic. Se uită la 

«a cu ochii umezi de lacrimi şi plecă şo
văind. In mintea lui încolţise un gând crud: 
Lucica şi-a pierdut minţile. Şi din seara 
aceea îşi petrecea nopţile plângând.

Dar din seara aceea gândurile fetei 
«e îndreptau tot mai des spre el. Ce vino
vat era bietul ei tată dacă soartea fusese

atât de nemiloasă cu ea? Cum îndrasnise 
ea să fie atât de aspră cu singurul ei spri
jin pe lume, cu acela ce o iubea ca ochii 
din cap? Ce vânt de rătăcire bătuse în 
sufletul ei spre a-i spune: egoist? El e- 
goist? El care la cel mai mic semn al ei 
ar vinde Pojarniţa spre a pleca unde ar 
vrea ea? El care tremurase poate în fie
care seară pe coridor, ascultându-i la uşă, 
şi tresărind la cel mai mic suspin al oi? 
Ah! Ce rea, ce egoistă se simţea atunci. 
Cum ar fi mai vrut să cadă în genunchi 
înaintea lui şi să-i ceară iertare! Cum ar 
fi mai vrut să-i facă pe plac spunându-i 
că vrea să plece departe, departe, cât mai 
departe de locurile astea, în care şi văz
duhul era plin de durerea ei L.

Şi într-o noapte pe când se frământă 
în gândurile acestea, i-se păru că aude 
paşi prin sală. Se sculă, aprinse lumânarea 
şi deschise binişor uşa. Nu era nimeni, dar 
un sgomot ciudat îi isbi auzul. Porni cu 
băgare de seamă spre odaia lui Roşculeţ 
şi ajunsă la uşă, ascultă... Nu-i venea să-şi 
creadă urechilor. Tatăl ei râdea cu hohote. 
Lovitura fu atât de năprasnică, încât o a- 
meţi şi ea se răzimă de usciorul uşei spre 
a nu cădea. După câteva minute o amin
tire se trezi în sufletul ei. Ea mai auz'se 
odată acest hohot ciudat! Dar când? Unde? 
Se chinuia şi nu-şi putea aduce aminte. 
Apoi de-odată i-se făcu lumină deplină în

suflet. La moartea mamei ei, Roşculeţ plân
gea cu hohote şi ea băgase de seamă cu 
groază că începutul acelor hohote de plâns 
semăna aidoma cu un hohot de râs. Era 
vădit acum că bătrânul plângea. Şi poate 
în toate nopţile plânsese aşa. Durerea a- 
cestui om pe care ea îl înfruntase cu a- 
tâta cruzime o lăcu să plângă încet. Şi 
lacră mile ei începură a curge mai repezi, 
mai ferbinţi, când i-se ridică în suflet, în 
fulgerarea câtorva clipe, o scenă la care 
ea se gândise mult în vremea din urmă : 
ea întinsă în sicriu şi Roşculeţ smulgân- 
du-şi părul, bătându-s^ cu palmele peste 
faţă şi hohotind în plâns ca !a moartea 
mamei ei...

—■ Tată! — zise ea, Intre două su
ghiţuri de plâns.

Şi deoarece au auzi nici u i  răspuns, 
bătu incetinel în uşă. Bătrânul deschise şi, 
se ivi în cadrul luminat. Era îmbrăcat, 
slab, cu ochii înroşiţi de plâns, galben şi 
bătrân.

— Ah! Tată! Bunul meu tată! — 
suspină ea — când plecăm de aici?

Şi-i căzu-n braţe, fără putere.
— Când vrei tu puiule, când vrei tu ! 

— răspunse bătrânul, strângând-o la piept, 
cu iubire, cu grijă, ca pe o pasăre rănită, 
căreia vroia să-i dta viaţă.

pe fişpanul pentru păcatele lui adminis
trative şi d-ta vorbiai de votul universal.

(Va urma.) D r. JV, S erb a u .

Candidaturi — radicala, sau héder- 
váriste s-au făcut pană acuma cele mai 
multe în comitatul Şopron. In oraşul Ş&' 
pron va candida ministrul Székely faţă de 
kossuthistul Csizmadia. In Kismarton avo
catul din Budapesta Szakolczai, faţă de 
constituţionalul Bolgár. In Lövö baronul So- 
lymossy faţă do poporalul Hencz. In Nagy
marton ziaristul Zsombor, faţă de actualul 
deputat Tálas. In Nagybajom conteieNiczky 
faţă de contele Ioan Zichy. Poporalii sunt 
de asemenea puternici în comitat.

—- 27 Ianuarie v.

D ia v o l» ! .  G. Dumas, mult apre- 
ţiatul profesor dela Sorbona din Paris a 
desvoltat în Bucureşti o conferinţă asupra 
cazului unei femei bântuite de diavol, caz 
studiat de d-sa, în de aproape, timp de 
mai mulţi ani.

D-l Dumas a stăruit dela început a- 
supra educaţiei foarte stranii ce primire 
această femee într’o familie stăpânită de 
superstiţii religioase din Litvania.

Atât mama cât şi tata acestei femei 
îi povestiseră în copilărie tot felul de bas
me şi istorii pline de duhuri necurate, 
diavoli, sfinţi, strigoi etc. In mintea ei s’a 
făurit astfel din vreme imagina diavolului. 
Venită, la vârstă de 25 de ani, la Paris, 
ea a căzut într’un cerc de oameni cari fă
ceau experienţe spiritiste.

In timpul acesta face cunoştinţă cu 
un tânăr, cu care se şi logodeşte ia Reims 
Dar în lipsa sa din Reims, logodnicul moare. 
La venirea ei, ea împreună cu prietinii din 
Reims, cari practicau spiritismul, îşi pro
pune să ceară ştiri prin ajutorul meselor, 
de ia spiritul logodnicului ei. Acesta răs
punde. Cu timpul însă răspunsurile lui se 
înmulţesc şi devin obsedante. Atunci dâns8 
so adresează la preoţi ca s’o scape de spi- . 
ritul logodnicului ei. Şi cum preoţii nu 
credeau în astfel do spirite, ei au convins’o 
că spiritul logodnicului ei nu poate fi alt
ceva decât chiar duhul necurat. In mintea 
ei se găsea însă un material foarte bogat 
de felul acesta. Şi atunci în chip firesc, 
acest material a ajutat ca să se formeze 
în mintea ei fiinţa reală a diavolului.

Încetul cu încetul, fiinţa schematică 
şi abstractă a diavolului s’a realizat, a de- 
venit concretă in închipuirea ei. Dânsa i-a 
atribuit încetul cu încetul, tot felul de sen
timente şi idei pe care personal le avea 
dânsa.

Ca sâ scape de această închipuire, 
care o plictisea, femea a făcut apel la tot 
felul de oameni : preoţi, medici, savanţi, 
vrăjitori etc. Nimeni n’a fost în stare s’o 
scape de duhul necuratului. Neavând în
cotro, a trebuit să se rezemneze să su
porte pe închipuitul diavol. Acesta, ade
vărat, cu cât trecea no făcea mai blând 
mai bun, mai amabil: El evalua cu tem
peramentul femeii şi trecea prin aceleaşi 
stări sufleteşti, ca şi dânsa. In cele din 
urmă, diavo'ui s’a schimbat într’âtâta, că 
a început a deveni şi el religios, evlavios 
chiar, şi a sfârşit prin a se împărtăşi la 
biserică. Ajuns în această fază, diavolul a 
devenit mai îngăduitor şi mai uşor de 
combătut. Precepte şi învăţător', care ii 
rămăseseră te>t de la părinţii ei, interve- 
niră la urina urmei pentru a goni din în
chipuire-! pe diavolul convertit. Tot lelul 
de sfinţi închipuiţi, unii mai buni şi mai 
p otegiuitori de cât alţi, îi aduseră ajuto
rul lor ca să gonească în sfârşit din în
chipuirea femeii pe necuratul.

D. Dumas a alternat această expu
nere de fapte cu interpretărij şi conside
raţii generale psihologice şi filosofice de 
cel mai viu interes.

Dânsul a arătat că legendele super
stiţioase ale evului mediu nu s’au putut 
forma decât după mecanismul bine anali
zat şi ştudiafc al cazului prezentat de fe
meia descrisă. Şi de aci se poate uşor ve-
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dea rolul pe care-l poate juca in interpre
tarea şi scrierea istoriei ori ce adevăr des- 
eoperit şi studiat de psihologie şi de fi- 
siologie experimentală.

D. Dumas a terminat arătând că 
transformarea, pe care a încercat-o diavo
lul descris, este, în definitiv prea asemă- 
uătoare cu evoluţia.pe care a încercat-o în 
Închipuirea omenirei idea, opusă, a lui 
D-zeu. Dintr-un Iehova răsboinic, crud, 
răzbunător, teribil, avem azi un Christos 

jin, îngăduitor, paşnic, fermecător. Ulti
mele cuvinte ale d-lui Dumasau fost subli
niate de repetate aplause

Ploi aiari în România- o  telegramă 
din T.-Severin, anunţă că din cauza ploi
lor din întreg judeţul, circulaţia a fost în
treruptă în plăşile Cloşani, Motru de sus 
şi Motru de jos; drumurile sunt stricate. 
Rîul Motru ameninţă cu revărsarea. S’au 
luat măsuri pentru restabilirea comunica
ţiei. Ploile continuă.

P
D na Lucia Gosma la Ateneu. Uver

tura »Maniredc de Schumann a deschis 
eri concertul orchestrei permanente şi cu
rioasa lucrare a celui mai poet dintre mu- 
i'eiani s’a bucurat de o interpretare, care 
fost mult aplaudată. Cu Simfonia Nr. 8 
rfieethoven orchestra ne-a dat tac-odată 

una din acele plăceri, pe care o poate da 
numai muzica lui Beethoven. Un entuziasm 
ţi o mândrie pe deplin justificată a stâr
nit concursul dat la acest concert de d-na 
Lucia Cosma, una din cântăreţele noastre 
cele mai desăvârşite din Ardeal. D-na Lu
cii Cosma e stăpână — deplin stăpână — 
pe o voce de soprano legeră, de o rară 
puritate de intonaţie, egală în toată întin
derea ei, plină de farmec şi duioşie în tim- 
bm — şi la aceste daruri se adaugă o 
şcoală minunată, caro face din fiecare su
net, din fiecare tril sau notă filată o ad
mirabilă lucrare de cizelare, cum s’a vă
zut şi în cântecul »Solvegiei« şi in »Ross- 
lein, Rdsslein« şi în Viianella. Ovaţiunile 

!ife ’i s’au făcut au fost adresate inarei sale 
arte şi dacă au fost şi atât de entuziaste, 
e că această minunată stea a cântecului 
străluceşte pe cerul Ardealului. Ceea-ce 
ne-a arătat eri e numai o mică arvună, 
care anunţă ce vom putea asculta la con
certul său dela 8 Februarie. Procesiunea 
nocturnă de Rabaud a ajuns unul din tri
aturile orchestrei noastre şi încheind 
fewcqrtul de eri, ea a produs din nou o 
«adâncă impresiune asupra numărosului 
auditor.

Pentru Paris. La ministerul lucrărilor 
publice din România s’a deschis o listă de 
ajutorare pentru victimele inundaţiilor din
Paris.

Au subscris d-nii N. N. Herjeu, se
cretar general, 40 ie i: inginer inspector 
Sergiu Carcalechi, inginer şef Nestor Ure- 
chiă, inginer şef V. Voiculescu, inginer Eu- 

Ştefâneseu şi N. Oprescu, câte 80 iei ; 
ioginer-inspector luliu Zanne, inginer ins
pector G. Panait, inginer inspector lacob 
Papadopoi şi inginer inspector Arghir Chi- 
riic câte 20 lai; G. Morţun, şef de cabi
net, G. 1. Oprescu şi Dini. Ch. Popescu, 
te 10 lei. Au mai subscris sume mai 
aici ceilalţi funcţionari. Suma subscrisă 
fină acum este de aproape 45 J lei.

Dare de seam ă şi muiţămită publică.
Ocazia reprezentaţiei şi dansului date 
dicercul coaferenţ'ar al învăţătorilor ro- 
ilni gr. or. din Sdos/e, în 26 Dec. 1909, 
parte in folosul fondului cultural archi- 
diecezan, parte iu folosui fondului propriu, 
au binevoit a suprasolvi următorii P. T 
Domni: Moi3e Ciută 20 cor., Romul Verzea 
cor., Deák Sándor, George T. Medianu, 

Dragoş, câte 2 cor., loan Er. Bo- 
tau, Octavian Simtion, Boga Jenő, câte 
cor., Császár Irén 20 fii., Ştefan Paciea 

2 cor. In total s’au încassat 283 cor 80 fii., 
din cari subtrăgându-se spesele de 117 cor. 
ăi fii. rezulta un venit curat d» 106 cor. 
28 61, cari s’au predat destinaţiunei. Tu
turor acestor generoşi domni, precum şi 
acelora, cari au binevoit a participa la pe
trecere, le exprimăm cole mai vii mulţu
miri. Tot odată ne împlinim o plăcută da- 
Jturiaţă, aducând şi pe aceasta cale căldu
ţe  mulţumiri domnilor : Constantin Pa- 

Alexandru Vidriginescu, Dumitru Ca- 
loau Butu, A. Nistor şi A. Manole pen- 
valorosul concurs ce ne-au dat la eze- 
rea programului, contribuind în mod 
sát la reuşita petrecerei. Satulung, 

ijanuario 1910. S. Luca, president.

3 Lip Culturală. Venitul curat al 
ifestivaiului Ligei dat la 15 Ianuarie în j 

Ateneului e de iei 657,25 cu toate că j 
«fflbri Ligei Culturale au beneficiat de j 
rare gratuită. Pe viitor asemenea fes- j 
duri se vor da în lie-care lună.

In urma hotărârii şi sub conducerea 
Comitetului Central a apărut un frumos 
volum de 100 pagini, cuprinzând o mulţime 
de articole şi alte semne de durere ale 
neamului şi în amintirea neutatului Au- 
gustin Bun ea. Cartea costând 0,50 b se 
poate procura dela principalele librării, 
dela secţiile Ligei din ţară şi dela sediul 
Ligei, str. Lueger 1.Aeroplanul Viaicu. Construcţia aeropla
nului Viaicu va fi complet terminată peste 
câteva zile de atelierele arsenalului armatei 
române sub direcţiunea personală a d-lui 
colonel Adrian Micles 'u şi a inventatorului. 
D. Aurel Viaicu s’a întors din Franţa unde 
a ales pentru aparatul său unul din mo
toarele cele mai perfect construite pănă 
în ziua de azi, de o putere de 20—60 cai 
şi care costă 12.000 franci. Ministerul de 
război a trimis preţul motorului, care va 
sosi îa ţară spro sfârşitul lunei Februarie. 
D. Viaicu aşteaptă încă arborele principal, 
care a fost comandat în Germania şi care 
va sosi în curând, pentru a începe monta
rea aeroplanului său. Cele două helice de 
aluminiu, cari au fost construite în arse
nal sunt gata. Ele au un diametru de trei 
metri şi au fost construite după indicaţiile 
inventatorului, încercările de rezistenţa lor 
se vor face în primeie zile aie săptămâneî 
viitoare.

Repatiţia generală a piesei »Cbante-
GlSf.« Alaltăeri seară a avut loc repetiţia 
generală a piesei „Chantecler« de Edmond 
Restand. Pe bulevard se strânsese o mul
ţime enormă, care făcea tot felul de 
glume. Câţiva artişti, cari sa duceau la 
teatru cu frizuri de cocoşi si cu pinteni, 
au f . st primiţi cu strigăte de »Cocorico«. 
Jean Coquelin cocoşul a apărut pe avant 
scenă şi a rostit un prolog, explicând su
biectul piesei. Regisorul avusese grija ca 
prologul să fie însoţit do sgomote rustice. 
Prologul a fost pr«m't cu aplauze. Ridi- 
cându se cortina, pnbiicul a admirat mult 
perspectiva minunată ce i-o oierea scena.

Costumai actorilor au tăcut o im
presie bună. In al doilea act pr^ponde- 
rează elementul muzical. Publicul se aş
tepta la o satirizare a societăţi» de astăzi. 
Scena satirică, în care se reprezenta un 
»iiic of eloquethea« ia o biblică, a fost 
aplaudata.

Pentru masa studenţilor român! din
BraşOV au întrat d e a :

Pe lista de colectă nr. 210 (colectant 
loan Moarrăs, cl. IV gimn.): loan Milu 1 
cor. 20 b., loan Bârsan, cantor 3 cor., Ni- 
colao Bârsan, croitor 1 cor, loan Broşu, 
preot 2 cor., Danii! Martin, învăţător 1 cor. 
Constantin Barbu 2 cor., George Barbu i 
cor., loan Lepşia 1 cor., Andrei Voina J cor., 
loan Aldulea 1 cor , Andrei Moarcăs 1 cor., 
Toma Moarcâs 1 cor., Paraschiva Bădiţei 
2 cor. Suma 18 cor. 20 b.

Lista de colectă nr. 190, (colectant: 
AI. Sâbău, cl. II. corn.): Mihail Popovici, 
protopresbiter 10 cor., George G. Ioanovici 
5 cor., Alexandru Gogoltan 2 cor., Dr. loan 
Popovici, advocat 5 cor., losif Paica 1 cor , 
Gheorghe T. Petcovici i cor., Nicolao Stoica 
1 cor., Mihail Buţoi 50 b , Alexandru Deac 
1 cor., Nicolae Milivoi50b, Andronic Pet- 
cu 60 b., Alexandru Dârăbanţ 5) b., Ilie 
Cioacă 1 cor., Antonie Popescu l cor., Gos- 
nia Georghe 1 cor., loan Murăriu 50 b., 
T/aian Henţu, învăţător 1 cor. (Toţi din 
Orşova). Cu totul 32 cor. 60 bani.

Primească generoşii donatori silice- 
file noastremuiţămite. — Direcţiunea ocoa
lelor medii gr. or. rom din Braşov.

Locale. Cei cari plătesc dare de ve
nit cl. IV, să grăbească a depune fasiunile 
lor la perceptorat în timp de 48 de cea
suri, altmintrelea vor avea să sufere toate 
urmările!

Despre originea cavânialai „Bosnia“.
(Urmare.)

In şe inţa Academiei-Româns în 12 
Nov^mbrie 1893, D. Dim. Sturdza a comu
nicat despre o carte şi anume: »Descrie 
rea consiliului dela Constanţa (Constans)c 
făcută de cătră Ulrich de Reichental la 
1417 D sa a fost chiar însărcinat din par
tea municipiului de acolo cu părerea aces
tei descrieri şi cărui i s a fost dat chiar 
spre acest scop şi manuscriptul original 
din archivă. in cartea iui Reichenthai se 
află deci între mai multe steme de pe 
steagurile celor veniţi la Constanţa, şi 
două steme princiare, pe caro le aduseră 
cu sine reprezentanţii oficiali ai României: 
»Die Waliachen«. Ambele sunt sub o co
roană ducalâ şi în ambele se întâmpină 
deopotrivă capete negre de arapi, cu deo
sebire numai, că pe una sunt tini capete 
negre întoarse spre stânga, pe cealaltă 
însă .două figuri aproape întocmai cu cele

publicate de Boliac. (Daco-române Nr. 
XXII), care nu arată de unde le-a luat şi 
anume: »Doi arapi întregi, goi, fără le
gătură, totuşi cu spatele unul cătră altui, 
braţul stâng al fiecăruia fiind ridicat în 
sus' astfel că ambele se unesc încrucişân- 
du-se în nivelul copitelor, iar braţele 
drepte sunt lăsate în jos şi picioarele au 
aerul de a dansa«.

Cum arată însă marca vechie a Bos
niei ?

In Fojniţa, un orăşel mic în nord de 
8araievo se află o mănăstire şi în acea 
mănăstire o carte, pe caro sunt desem
nate mai multe mărci, atât ale ţârei (Bos
nia) cât şi ale diferitelor familii nobilitare 
din ţara. Pe fila primă a cărţii se află 
următoarea inscripţie scrisă cu litere ci- 
rilice: »0 corapilaţiune de embleme ale a- 
ristrocrafimei Bosniace şi serbe din tim
purile cele mai vechi, compuse de popa 
Stanislas Rupcir, şi făcută în onoarea lui 
Ştefan Nemania, împăratul Bosniei şi al 
Serbiei din anul 1340«. O copie din acea
stă connilaţiune se află în archiva din 
Viena.

In această compiiaţiune se află între 
altele şi o marcă a lui ^Duşan Ştefan îm
păratul Serbiei. Emblema întreagă ne în
făţişează un scut cu un câmp albastru. Pe
ste acest scut se află un coif încoronat şi 
pe el o pajură albă cu două capete. Scu
tul e împărţit în unsprezece câmpuri. Pe 
două câmpuri roşii se află leul macedo
nean, pe un câmp albastru ’trei capete în
coronate (emblema Dalmaţiei), ,iară;pe un 
câmp galben trei câni de aur, două ra
muri puse în cruc», cari se finesc la fie
care capăt cu câte un cap negru de arap, 
apoi o stea şi semiluna.

Aci vedem între alte marca vechilor 
Basarabi, adecă »capetele negre de arapi«. 
Literile chirilice, cu care e scrisa inscripţia 
n-au nimica de a face, e numai o înşelă
ciune istorică, izvorâtă desigur din o prea 
mare pietate sau chiar şovinism naţional 
din partea presumptivului popă renegat, 
care ar ii scris această inscripţie. E deci, 
o încercare prea îndrăsneaţă de a arăta, 
că deja pe acel timp. adică pe la anul 1340 
era totul, totul numai slav, respective nu
mai sârbesc.

Şi voevodul român Niculai Vlahul, 
ce a fost în anul 1473 instituit de cătră 
Matei Corviu, de rege al Bosniei, şi care 
era Voevod român din Transilvania, a a- 
vut în Emblemă tot aceste insigne. Aceasta 
se vede şi de pe piatra lui de mormânt 
ce se află în biserica Minoriţilor din Hoh 
(Bosnia).

Tut aşa se afla în Cosmografia lui 
Sebastian Münster (1541) în »Iliricum« a 
lui Du Cange (1746) şi pe aiurea cele 
două capete negre, pe cari Hulsius le puse 
în marca Moidovei şi cari sunt atribuite 
precum am văzut mai sus, şi Bosniei.

In opul mai sus citat a lui lohanu v.
Asboth, e arătată la pag. 445 o marcă a 
Bosniei sub titlul »das bosnische Wappen« 
şi anume: un scut, a cărui margine de sus 
se fineşte îa o coroană. Po acel scut se 
alia în cruci puse peste olaltâ doua ra
muri şi fiecare ramură se sfârşeşte cu un 
cap negru de arap. De-asupra peste ace-te 
două ramuri ia mijloc e pus un alt scut 
mai mic şi po el o stea, iară sub stea o 
se mii ună.

E prea semn» fi cat vă această asemă
nare atât de izbitoare între mărcile ţări
lor romaneşti, adică ale B*sarabilor cu 
cele vechi aie acestei ţări, şi mai ales in
signele egale cu ramuri în en ci, te se 
sfârşesc cu capete negre de arapi,

 ̂ a ViJ li )

B i b l i o g r a f  \ &
Revista Democraţiei Române. Direc

tor : Gh. Diamandi, 39 strada Plantelor. 
Sumarul: Gh. Diamandi, Rostul nostru. D. 
A. Teadoru, Civilizatorii satelor. C. Banu, 
Transformarea agriculturii în Danemarca. 
Proiecte de legi: 1. Legiuirea muncii; 2. 
Eitenirea traiului; 3. îmbunătăţirea anima
lelor domestice; 4 Ocrotirea podgoreni or; 
5. Sporirea lefurilor şi salariilor dela căile 
ferate; 6. Contenciosul administrativ. — 
C. T. — Prevederi sociale: Acorduri in
ternaţionale în materie de prevederi s g  
ciale. — T. S. — Mişcare economică : No- i 
tiţe privitoare ia mi-earea cooperativă. --- 
S. C. — Dela fraţi : Prima bancă popuDrâ 
în Macedonia. — S. C. — Cronica externă: 
Criza engleză' — C. T. — Statistică: a * 
rendăriie pământurilor foştilor clăcaşi şi 
ale însurăţeilor. — C. T. — Anchete: An
cheta rurală. — Gh. D. — Bibliografie.

Abonamente : In ţară : la oraşe : pe 
an 12 lei; pentru studenţi, militari şi micii 
funcţionari 8 lei; la sate: pentru învăţă
tori, preoţi, micii funcţionari şi săteni 3 
lei. Administraţia Calea Victoriei 56.

„Compassul Românesc“ de N. P.
Peţrescu partea I. şi II. ce conţine şi 
legea comercială Se poate procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul arabelor 
tomuri plus 3 cor. 20 bani porto.

— » C i p r i a n  P o r u m b e s e n ,
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Petreceri.
Reuniunea meseriaşilor din Sâlişte 

va juca Sâmbătă 12 Februarie 1910 piesa 
teatrală »Timpuri trăite« piesă poporală în 
3 acte cu cântece din viaţa Mărginenfior, 
de I C. — Dans.

*
»Asociaţiunea pentru literatura şi 

cultura poporului român«, despărţământul 
Mediaş, va da o producţiune (?) teatrală- 
declaraatorică la mese întinse, Duminecă 
în 20 Februarie n.

Program : 1. Şezătoareo, (chip viu).
(De ce »chip viu« ar fi mai bine decât 
»tablouri vii« — Red.) 2. Oltul de O. Goga, 
declamată de I. Sighişorean înv. 3. Bu
chetul, monolog după R. Benedix de Eua, 
predat de d-şoara Otilia Popovici. 4. De- 
clamaţiune, *** 5. Nunta ţărănească, (chip 
viu). 6. Curiozitate femeiasca, comedie loc. 
de M. Popescu.

*

Corpul înv. dela şcoala rom. din 
Poiana-Sibiiului învită la producţiunea 
şcolară ce se va ţinea Duminecă în 31 Ia
nuarie st. v. 1910 — Dans.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 9 Februarie. Andrássy 

desminte ştirile, că el ar fi prezintat 
Maj. Sale prin Héderváry, uu plan de 
descurcare. Héderváry de asemenea 
rectifică informaţiile ziarelor. El zice 
că de Kossuth n-a făcut nici o amin
tire.

Budapesta, 9 Februarie. Partidul 
kossuthist este nespuns de indignat 
pentru iatacurile lui Hieronymi. A 
fost convocată a conferinţă a par
tidului anume pentru a protesta, 
însuşi Kossuth a ţinut discursul de 
reprobare. A zis, că nu-i cuviincios, 
ca un ministru să fie atât de agre
siv faţă de antecesorul său !

Budapesta, 9 Febr. Contele Paul 
Batthyányi, contracandidatul lui Hie
ronymi şi fost comite suprem a anun
ţat lui Jirsth că-şi retrage candida
tura. Ca motiv dă volniciile adminis
traţiei în favorul lui Hieronymi.

Atena 9 Febr. Liga militară a 
acceptat acum câteva zile propunerea 
lui Veniselos, după care regele urma 
să fie detronat în caz dacă nu ar fi 
consimţit ia convocarea constituantei. 
Regele George ar fi fost înlocuit cu 
principele George, fiul principelui moş
tenitor.

După pianul lui Veniselos regele 
George s-ar fi bucurat şi după detro
nare de lista civilă. Dânsul ar fi fost 
însă internat intr-un apartament al 
vechiului palat regal.

Constantinopol, 9 Febr. Amba- 
sadorii puterilor protectoare s-au pre
zen ta t astăzi la Poartă şi au decla
rat fiecare în parte că nu există pe
ricolul unui războiuîn Balcani.

Proprietar : Dr. A urei Muresiaim,
5

Bâm.
Redactor respons.: loan Spuderca.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
Con s u l t a ţ i u n i

on c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii da t *  
fa c u lta te a  de m ed ic ină  ain Viena.

4 Telefon nr. 17065.
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_  ------------ ------------ -------------------------- 7i:n.stit*u.t d.e credit şi econ.o3aa.iî societa/te pe acţii iaa. D E J.
Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Someşana», societate pe 
acţii în Dej, sunt invitaţi în sensul §-ului 16 din statutele institutului la a

XX-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în 26 Februarie 1910 st n. la 10 oare a. m. în localitatea insti
tutului.

O b i e c t e l e :
1 Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 2 notari, 2 verificatori 

şi 2 scrutători.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anu

lui 1909.
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea venitului curat.
4. Decidere asupra absolvării direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare dela 

responzabilitate pentru gestiunea anului 1909.
5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiune şi comite

tul de supraveghiere. ,
6. Decidere asupra ridicării capitalului social şi în legătură cu aceasta modi

ficarea §§-lor 6., 7.. 23., 29., 48., şi 58 din statute.
7. Alegerea în direcţiune alor 2 membri pe un period de patru ani.
Dej ,  la 26 Ianuarie 1910.

C O N T U L  B l L
Direcţiunea.

Incheieat cu 31 Decemvrie 1909.

I R a p o r t a i  d i r e c ţ i u n e i .  *
I Onorată adunare generală!
| Avem onoare a prezenta socotelile anului de gestiune 1909, care este &11
'douăzecilea an al activităţii institutului nostru »Someşana«.

Din pragul acestui scurt period de existenţă să aruncăm o privire asupri 
trecutului pentru, a constata înaintarea şi consolidarea temeinică a institutului noi* 
ru  precum şi rostul economic şi cultural ce l-a îndeplinit el.

Iniţiatorii respective fundatori au întemeiat »Someşana« în anul 1890 cu 
un capital de 100000 coroane luptânndu se cu iei de iei de greutăţi. In anul 1896 
capitalul social a fost sporit Ia suma îndoită de 200.000 coroane prin emisiune noul 
de acţii. Astăzi contemplăm ridicarea repeţită a capitalului social, prin o altă emi
siune de acţii.

in anii de criză economică şi financiară am procedat cu toată cruţarea- 
faţă de debitori, iar echilibrul operaţiunilor ni l-am păstrat nejignit.

După 20 de ani am ajuns că astăzi averea institutului nostru (capital so
cial şi fonduri adăugându se şi dotaţia proiectată din venitul anului espirat) să se 
urce la suma de C. 402,' 00 Acest rezultat îmbucurător garantează pe deplin soli- 
liditatea şi viitorul »Someşanei«.

Pe lângă sporirea treptată din an în an a averei societăţii noastre, ac
ţionarii totdeauna şi-au că; ătat dividenda în măsură cuvenită : 8% după preţul no
minal (200 C) al acţiilor, iar pentru sco uri culturali şi de binefacere (ajutoare de 
biserici, şcol>, deosebite instituţiuni şi întreprinderi culturale, ajutorări multor indi
vizi şi studenţi, săraci etcj s-a conferit de ia început până azi cu totul suma <to ij 
28,000 coroane.

Ajutaţi de Dumnezeu, avem toată încrederea şi speranţa într-un viitor 
şi mai rodnic.

După aceasta ne luăm voie a Vă prezenta rezultatul, respective bilanţu 
anului tre cu t:

ACTIVE Cor. fii PASIVE Cor. f.

Cassa în num ărar................... 431^3 63 Capital s o c i a l ........................ 200000 —
Cassa de păstrare poştală. . 218 15 Fond de r e z e r v ă ................... 151980 —
Cambii escomptate . . . . 846922 — » special de rezervă . . . 5058 —
Cambii cu acop. hipot. . . . 705070 — » de pen ziu n i................... 26631 —
împrumuturi hipotecari. . . 474358 — Depuneri spre fructificare. . 1096221 35
împrumuturi pe oblig, cu cav. 1915 — Reescompt................................. 685793 —
E f e c te ..................................... 54310 — Deposit...................................... 660 29
Casa institutului şi realităţi de C red ito ri................................. 102 —

vânzare ............................. 83013 02 Dividendă neridicată. . . . 928 —
Giro-conto la banca Austro- Interese anticipate pro 1910. 35960 —

U n g a ră ............................. 1034:64 Profit curat.............................. 39314 61
Conturi curente a băncilor . 2489749 \
Diverşi debitori....................... 7716132

2242648Í25 2242648 25

C O N T U L  P R O F I T  S I  P E R D E R E
DEBIT Cor. fi. CREDIT Cor. fi.

Interese: după reesc. 39010*25 Interese :
» după depuneri 55032*79 dela cambii escomptate. . . 134039 60
» fondurile de rez. 6096*02 împrumuturi bipotecari. . . 31634 38
» fondul de penz. 1524*64 împrumuturi pe oblig, cu cav. 230 44

Spese: de birou şi p.p. 4650*41 101663 70 dela efecte. . , ................... 4558 21
salaresi bani de cuartir 17697*84 Arândă si c h i r i e ................... 2218 76
salariile direcţ. şi corni- Proviziuni.................................. 13599 66

tetului de reviziune 3950 — \
maree de prezenţă . 1952*— 28250 25
Dare : erarială, comu- \
nală şi după realit. 7117*63 \
după depuneri . . 5503 26 12620 89 \

Amortizări din casa institututui \
şi m o b ilia r ............................ 2392 60 \

A b sc r ie r i ................................. 2039 \
Profit c u r a t ................................. 39314 61 \

186281 05 186281 05

Ioan Georgiu m. p. preş. Dee j ,  la 31 Decemvrie, 1909. Augustin P.ntea m. p cont.D i E E C Ţ I U l T E  A  c
Dr. Teodor Mihall m. p. Dr. Demetriu Ciuta m. p. Gregoriu Puşcariu m. p. 
director esecutiv. Teodor Hermann m. p. vicepreş. Dr. Clemente Barbul m. p. 

Georgiu Gradovits m. p. Dr. Ioan Kerekes m. p.
Am esaminat conturile de mai sus, pe cari le-am afiat în ordine şi exacte înfcrju toate.

Dej, la 26 Ianuarie 1910.
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Alexandru Pop mp., Dr. Gavril Tripon mp. Matei Pop mp. Iosif Lissai mp.

Raportul comitetului de supraveghiere.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de~supraveghiere raportând On. adun. gen. despre 
demersul afa eri or, Vă relatăm, că în decursul anului de gestiune 1909 ne-am pre
zentat în biroul institutului de mai multe-ori rcvizând cas^a, documentele, precum 
ţi toate cărţile principale şi auxiliare de coraptabilitate, pe cari Ie am aflat în or
dine exemplară.

I#r conturile Bilanţ, Profit şi Pierdere, cari 8 au încheiat cu finea anului, 
examinându Ie special, am constatat că sunt esacte şi întru toate corăspunzătoare 
atât legei comerciale, precum şi statutelor societăţii. De oarece şi noi ne alăturăm 
la propunerile direcţiunei referitoare la împărţirea profitului curat; rugăm Onorata 
adunare generală, ca :

a) să binevoiască a primi propunerile direcţiunei;
b) să aproabe bilanţul de pe anul de gestiune 1909.
c) să dea absolutor direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1909.

Dej, la 26 Januar e i9io. % Comitetul de supraveghiere.

Din contul bilanţ Vă puteţi convinge, că institutul nostru şi în anul 
acesta a făcut progres mulţumitor în toţi ramii de operaţiuni faţă de anul anterior,

Activele se prezentă cu C. 2.242,64825, deci cu C. 238,63081 mai mari 
decât în anul anterior.

Circulaţia cassei a fost de Cor 4.81855999, iar circulaţia anuală de Cor. 
18.671.09408. La pas ve poz ţie mai însemnată se arată depunerile spre fructificare 
cari au ajuns suma de C. 1.096,221 3 >. Creşterea însemnată a acestui cont este do
vadă despre încrederea pusă în institutul nostru.

Pentru soliditatea bilanţului am aflat corăspunzător a face următoarele 
amortizări:

a) din preţul caselor institutului C. 1000.—
b) din mobiliar araortizându-1 total C. 1,39260, iar din pretenziunile io- 

stitutului ca dubioase am adscris suma de C. 2039 —, însă din preteDziunile aci 
tea cu vremea barem o parte eventual se va putea incassa.

In anul acesta ies din direcţiune conform §-lui 27 al institutului dupij 
ordinea vechimei Domnii: Dr. Demetriu Ciuta şi Dr. Ioan Chere heş, deci veţi avei 
să alegeţi în direcţiune 2 membrii pe un period de 4 ani.

Profitul curat face suma considerabilă de C. 39,314 61 pentru a căim 
distribuire în înţelesul §-Iui 56 d n  statut tăcem urmât6rea propunere : fv

1. Să se dea b% dividendă acţionarilor..................................C. 10,0*0’—
fondului de rezervă...................................... » 5,862 92 ' J

» » penziuni..................................... » 1,465 73
tantiemă directorului executiv ................... ...  1 172*58

» funcţionarilor................................. » 1,172 58
pentru scopuri culturali şi de binefacere . » 1,465*73
fondului special de rezervă . . . . . .  » 3,517*76

iar <iio restul de C. 14,657*31
8. să sa dea 3% supradividendă a c ţio n a rilo r........................» 6000*—
9. » „ » fondului de rezervă cu dotaţie extraordinară . » 2,15703

10 fondului special de rezervă ca dotaţie extraordinară . . » 92424
11. Să se dea fondului de penziuni ca dotaţie extraordinară. » 4,903*27
12. Să se dea remuneraţie oficialilor fără drept la tantiemă . * 672 72

2.
3.
4.
5.
6.
7.

2 0 %
$%
47o
4%
5°'.

12%

Total C. 39,314.61
Referitor la distrr buirea sumei de sub punctul 6., de coroane* 1,465 

destinată pentru scopuri culturale şi de binefacere, facem următoarea propunere;
1. Bssericei gr. cat. din Torda-Vilma . C. 150*-
2. » » » » Boiu-tnare . . » 150.—
3. » » » » Mesteacăn . . » 150.—
4. » » » » Letca . . . . » DO —
5. » » » » Lemnii . . . » 150 —
6. » » » » Ctătan . . . » 5 0 -
7. » » » » Curtuiuş. . . » 50 —
8. » » or. » Vima-mare . . » 50 —
9. » » » » Săcătura. . . » 50*-

10. » » •« » » Văleni . . . » 50 —
11. » » » > Poiana Blenchi » 50*—
12. » » » » Falcuşa . . . » 50*—
13. Atelierul de ţesături din Deva. . . » 50 —
14. Masa studenţilor români din Braşov « 25*—
15. » » » » Năsăud » 25 —
16. Spitalul comun din D e j ................... » 20 —
17. Şcoaia elementară rom. eat. din Dej » f0.—
18. lui Vasiliu Malinaş teolog orb Figa . » 20 —
19. lui Gavriş Abui din Antoş . . . . » 20*—
20. iui loan Harşa din Viena................... » 100.—
21. la dispoziţia d irec ţiu n e i................... » 95*73

Total . . . C. 1,465 73
Primindu-se acestea propuneri dividenda anului 1909 se va fixa în 

sau 16 Cor. per acţie, iar fondurile de rezervă a instiiutului vor face suma de ( 
169,500— şi fondui de pensiuni a! funcţionarilor Cor. 33.000—.

Vâ rugăm deci, ca după cetirea raportului comitetului de supraveghiei 
să binevoiţi :

a) a pertracta obiectele!» eu prinse în convocator,
b) a aproba bilanţu! încheiat cu 31 Decembre 1909,
c) a primi propaaerile noastre referitoare la distribuirea profitului curilfi
d) a da absolutor direcţiunei şi comitetului de supraveghiere de pe aoi 

de gestiune 1909
De j ,  la 26 Ianuarie 1910,

Direcţiunea.

Tm£L&raii& A. MureşB»nu, Braşov.


